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В середині комплексу загально-розвивальних вправ дітям знову необхідно пропонувати 

виконання короткочасних дихальних вправ і дихання лівою і правою ніздрями для активізації 

ЦНС та вентиляції легенів. 

Корисно, якщо знайомі вправи діти виконують під музичний супровід. Музикотерапія 

сприяє підвищенню емоційного настрою дітей і вихованню в них інтересу до рухової 

діяльності. Разом із цим у малят розвиваються відчуття ритму та інші фізичні якості. 

Виконанні стрибків на точність приземлення, а також у метанні в горизонтальну та 

вертикальну ціль. Чим більше дитина придбає рухових координацій, тим швидше вона 

засвоює будь-який рух, тим вище у неї буде рівень розвитку спритності [4]. 

Таким чином, гуманізація процесу оздоровлення сприяє створенню соціально-

психологічних і педагогічних умов для фізичного й інтелектуального розвитку дітей з 

особливими освітніми потребами. 
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Анотація. Для проведення генетико-фенотипічного аналізу та прогнозування 

генетичних патологічних змін у майбутніх поколінь, користуються генеалогічним методом, 

який дозволяє вивчати спадкові ознаки людини за родоводами. Він заснований на 

відстежуванні будь-якої ознаки в ряді поколінь, із зазначенням родинних звʼязків між членами 

родоводу.  
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В умовах сьогодення виникає нагальна потреба обізнаності в галузі медичної генетики, 

що дає можливість спрогнозувати генотипічні та фенотипічні ознаки у майбутніх нащадків, 

тим самим попередити небажані результати під час їх наслідування. Одним із таких методів 

діагностики є складання родовідного дерева. 
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Генеалогічний метод дозволяє вивчати спадкові ознаки людини за родоводами. Він 

заснований на відстежуванні будь-якої ознаки в ряду поколінь, із зазначенням родинних 

звʼязків між членами родоводу. При складанні родоводу вихідним є людина - пробанд, родовід 

якого вивчають. Як правило, це і є хворий, або носій ознаки, успадкування якої необхідно 

вивчити. Родовід може збиратися за одним або кількома ознаками. Необхідно прагнути до 

якнайповнішого складання родоводів, а для цього необхідні відомості не менше ніж про 3-4 

поколіннях сімї пробанда. Складання родоводу супроводжується коротким записом про 

кожного члена родоводу з точною характеристикою його спорідненості по відношенню до 

пробанда (легенда родоводу). Необхідно також відзначати обстежених і необстежених на 

наявність досліджуваної ознаки. Отримання відомостей про родичів - непросте завдання. Для 

отримання більш точних відомостей застосовують анкетування, а іноді і повне клінічне та 

лабораторно-генетичне обстеження родичів. 

При аналізі родоводів в першу чергу необхідно встановлення спадкового характеру 

ознаки. Якщо в родоводі зустрічається одна і та ж патологічна ознака кілька разів (протягом 

декількох поколінь), то, ймовірно, вона має спадкову природу. Далі необхідно встановити тип 

успадкування (аутосомно-домінантний, аутосомно-рецесивний, Х-зчеплений домінантний або 

рецесивний, Y-зчеплений). Визначення типу успадкування в конкретному родоводі є 

серйозним генетичним завданням, для його вирішення лікар повинен мати спеціальну 

підготовку. Генеалогічний метод використовується і для оцінки ймовірності народження 

дитини з синдромом Дауна - генетичним станом, який викликаний присутністю додаткової 

хромосоми у 21 парі.  

За статистикою Всесвітньої організації охорони здоровʼя, у світі з синдромом Дауна 

народжується один з 700 немовлят. Це співвідношення однакове в різних країнах, кліматичних 

зонах і соціальних прошарках. Генетичний збій відбувається незалежно від способу життя 

батьків, їхнього здоровʼя, звичок та освіти. Стан здоров’я мами під час вагітності також 

жодним чином не впливає на наявність у дитини синдрому Дауна. 

Відомо, що ризик народження дитини з синдромом Дауна залежить від віку батьків: чим 

більший вік батьків, тим вищий ризик народження дитини. Проте, оскільки молоді батьки в 

цілому народжують значно більше дітей, більшість всіх дітей з синдромом Дауна насправді 

народжені молодими батьками у віці до 30-ти років. В Україні з 2003 року існує організація 

“Даун Синдром”, яка об’єднує понад 500 сімей, де є діти із синдромом Дауна. 

Для дітей з синдромом Дауна притаманні в більшій чи меншій мірі такі ознаки: 

• пласке перенісся, розкосі очі та широкі губи; 

• широкий язик з глибокою повздовжньою борозною; 

• невеликий розмір голови; 

• шкірна складка на шиї у новонароджених; 

• зменшені та дещо змінені вушні раковини; 

• очі з плямистою райдужкою (так звані плями Брушфельда); 

• єдина поперечна борозна на долонях; 

• знижений м’язовий тонус; 

• у кожної другої дитини вроджена вада серця, можливі зміни з боку шлунково-

кишкового тракту та інших органів. 

Дитина з синдромом Дауна має уповільнений розвиток у порівнянні з однолітками. 

Проте, майже всі діти з синдромом Дауна можуть навчитись самостійно ходити, їсти, 

одягатись, говорити, грати та товаришувати з однолітками, ходити до школи, займатись 

спортом, творчістю тощо. Тобто, робити те, що вміють робити інші діти. 
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Коефіцієнт інтелекту більшості дітей з синдромом Дауна буває від легкого до помірного 

ступеня затримки інтелектуального розвитку. У даний час немає ніяких сумнівів у тому, що 

діти з синдромом Дауна мають здатність до навчання.  

Тривалість життя осіб з синдромом Дауна не відрізняється від середньої. Нерідко вони 

здобувають освіту, навіть вищу, створюють власні родини, отримують професію та працюють. 

Їхньою сильною стороною є те, що вони дуже відкриті до контакту та охоче взаємодіють 

з оточенням. Вони чудово відчувають насамперед своїх батьків і тих, хто поруч. Тому досить 

часто мами кажуть, що вони точно знають, з ким їм хочеться привітатися, а з ким не хочеться 

привітатися. 

Їх слабкою стороною є те, що вони мають труднощі у навчанні. Їм дуже важко сприймати 

інформацію на слух, але вони сприймають її візуально. Тому добре, коли навчання складають 

таким чином, що все репрезентують у вигляді карток, написів, візуального розкладу, 

візуального підкріплення, і коли менше говорять. Якщо таким чином будують освіту в садочку 

чи в школі, то діти набагато краще навчаються. Зі слабких сторін також слід відмітити, що в 

них дуже погана довготривала пам’ять. Тобто їм важко пам’ятати довго та оперувати тим, що 

вони вивчили. Водночас мами розповідають, що, наприклад, дитина була у бабусі минулого 

літа, приїхала звідти й за рік пам’ятає про це. Тобто дитина може пам’ятати якісь такі речі, які 

були рік тому, і не може згадати, що вона вивчила на початку уроку. 

 

 
Рис. 1 Приклад родоводу з дітьми народженими з синдромом Дауна 

 

Однієї надлишкової хромосоми достатньо для того, аби порушити впорядкований 

розвиток тіла й мозку. Тяжкість проблем у кожної дитини відрізняється. Деякі діти із 

синдромом Дауна народжуються здоровими й мають лише кілька специфічних характеристик. 

Іншим потрібна невідкладна медична допомога і ретельне спостереження для подальшого 

лікування. Хоча наявність синдрому Дауна помітна в дитини візуально, для встановлення 

офіційного діагнозу обов’язково роблять аналіз крові. 

Наразі існує понад 50 ознак синдрому Дауна. Дуже рідко в однієї людини 

спостерігаються всі або більшість з них. У дитини після народження може бути виявлена будь-

яка комбінація симптомів. 
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Таблиця 1. 

Ознаки дітей, народжених із синдромом Дауна 

Слабкий тонус 

м’язів 

У дітей із синдромом Дауна може бути слабкий тонус м’язів, що 

впливає на рухливість, силу й загальний розвиток малюка.   

Зовнішні 

ознаки 

У дітей із синдромом Дауна специфічний зовнішній вигляд. Інколи 

голова дещо менша, ніж в інших дітей, шия коротша, розріз очей 

спрямований ззовні вгору. Складки шкіри закривають внутрішні 

частини обох очей. Рогівка кожного ока може мати білі цяточки з 

країв. Інші риси обличчя зазвичай менші, ніж у дітей з типовим 

розвитком. Вушні раковини часто замалі, неправильної форми або 

розташовані надто низько.Руки й ноги можуть бути менші, ніж в 

інших дітей, і незграбні. П’ятий палець може загинатися всередину, 

між першим і другим пальцем на ногах може бути завелика відстань. 

Когнітивний 

розвиток 

Загалом розвиваються повільніше. Потенціал розумового розвитку 

значно відрізняється в кожної такої дитини. Утім, якщо вони 

отримають належну підтримку, то мають значний потенціал до 

навчання. Такі діти навчаються повільніше за однолітків.  

Інші ознаки Для синдрому Дауна характерні порушення слуху й зору, 

спостерігаються проблеми із фокусування зору. Близько 3% таких 

дітей народжуються із катарактою. Майже третина дітей має 

порушення роботи серця, у 12% дітей спостерігаються проблеми із 

травною системою; знижена функція щитовидної залози та 

нестабільність двох верхніх хребців. 

Освітні потреби учнів значно відрізняються й залежать від обсягу необхідної й 

наявної підтримки. 

 

Діти із синдромом Дауна успішно інтегруються до звичайних класів; однак їм зазвичай 

потрібні спеціальні модифікації в освітньому процесі. Успішність у навчанні таких дітей 

знижена, а опанувати окремі вміння їм може бути дуже складно. Труднощі в навчанні дуже 

різноманітні, а сам процес навчання має бути пристосований до окремих потреб учнів. 

Дієвою стратегією в розвитку достатніх комунікаційних здібностей у дитини із 

синдромом Дауна є раннє започаткування спеціальних педагогічних та психологічних 

втручань. 
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